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Obr. 9. Skalné pendanty (visiaky) a piliere, Moldavská jaskyňa. 
Foto: P. Bella.
Fig. 9. Rock pendants and pillars, Moldavská jaskyňa. Photo: 
P. Bella.

Obr. 10. Paragenetické stropné kanály, Moldavská jaskyňa. 
Foto: P. Bella.
Fig. 10. Paragenetic ceiling channels, Moldavská jaskyňa. Photo: 
P. Bella.

vápencov poukazujú aj početné nepravidelné špongiovité 
vyhĺbeniny (obr. 11). 

Hladinový stenový zárez na jz. okraji Vstupného dómu 
poukazuje na bývalú úroveň povrchu hlinitých sedimentov 
naplavených do jaskyne. Vytvoril sa po obvode plytkého 
jazera laterálnym koróznym vyhĺbením do vápencových 
stien (obr. 12). Z jeho spodného okraja strmo nadol vedú 
široké paralelné oválne žľaby, vyhĺbené do skalnej steny 
vodou prúdiacou na kontakte s hlinitými sedimentmi.   

Z koróznych skalných tvarov sú pozoruhodné aj zarov-
nané stropy. Najväčší sa vytvoril v Dóme pri lebke (obr. 
13). Vo väčších podzemných priestoroch zaberajú časť 
stropov, v  nízkych (plazivkových) chodbách miestami 
tvoria celý strop (Hochmuth, 2000a, 2007c). Z Moldav-
skej jaskyne sú známe aj tzv. laterálne zarovnané plôšky, 
ktoré sa nevyskytujú v jednej výškovej úrovni (Hochmuth, 
2004). Vyskytujú sa v stenových výklenkoch (nazvaných 
„obrátené poličky“) alebo ako inverzné terasovité stupien-

Obr. 11. Špongiovité vyhĺbeniny a skalné diery, Moldavská jas-
kyňa. Foto: P. Bella.
Fig. 11. Spongework cavities and rock holes, Moldavská jasky-
ňa. Photo: P. Bella.
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Obr. 12. Hladinové stenové zárezy a vertikálne paragenetické žľaby, Moldavská jaskyňa. Foto: 
P. Bella.
Fig. 12. Water-table wall notches and vertical paragenetic half tubes, Moldavská jaskyňa. Photo: 
P. Bella.

Obr. 13. Zarovnané stropy, Moldavská jaskyňa. Foto: P. Bella.
Fig. 13. Solution flat ceilings, Moldavská jaskyňa. Photo: P. Bella.

ky na okraji skalných stien. Hochmuth (2000a) sa prikláňa 
k názoru o skoršej modelácii skalných zarovnaných plôšok 
pred modeláciou oválnych profilov chodieb a siení. Ná-
sledne Hochmuth (2004) usudzuje, že vznikli vo vadóznej 
zóne, v  dutinách po gravitačnom poklesnutí viac-menej 
nepriepustných sedimentov od skalného stropu (s výškou 
niekoľko milimetrov až centimetrov) v nerovnakých výš-
kových polohách, do ktorých sa dostala voda presakujúca 
zo zrážok, a vytvorila „mikrojazierka“. 

Na spodných okrajoch skalných stien alebo výklenkov 
vyhĺbených do skalných stien vidieť šikmé ploché, hlad-
ko modelované plôšky sklonené dovnútra jaskyne alebo 
výklenkov pod uhlom okolo 45° (nie sú štruktúrne pod-
mienené, nevytvorili sa pozdĺž vrstvových plôch alebo 
iných diskontinuít; obr. 14). V  zmysle Langeho (1963) 
predstavujú planes of repose, v našej literatúre označované 
ako korózne šikmé facety (Bella, 2007b, 2013). Vznikli 
vo freatickej zóne v prostredí veľmi pomaly prúdiacej až 
takmer stagnujúcej vody na miestach, kde sa na šikmých 
skalných plochách usadzovali jemnozrnné sedimenty. Tie 
spomalili až zastavili rozpúšťanie pokrytých častí vápen-
cov a usmernili rozpúšťanie vápencov nad horný okraj 

povlaku sedimentov (kým pla-
nes of repose sa smerom nahor 
postupne zväčšujú, ich nižšie 
časti sa pokrývajú sediment-
mi). 

Lastúrovité jamky (angl. 
scallops), ktorých asymetrický 
tvar indikuje smer prúdenia 
vody, v  Moldavskej jaskyni 
takmer absentujú. Väčšie lastú-
rovité vyhĺbeniny v  skalných 
stenách (angl. large scallops) 
vytvorené pomalým prúdom 
vody sa sporadicky vyskytujú 
v miestach koncentrovanejšie-
ho vtekania povrchovej vody 
do podzemia. Pozorujú sa naj-
mä v  severnej časti jaskyne, 
neďaleko od údajného druhého 
vchodu zasypaného v  závrte, 
ktorý spomína Homola (1951) 
a  ktorý pri veľkých povod-
niach pravdepodobne naďalej 
funguje ako ponor (Terray, 
2007). Viaceré typické skalné 
formy (bočné korytá, početné 
menšie lastúrovité jamky a iné) 
zodpovedajúce modelácii pod-
zemným vodným tokom, resp. 
prúdom tečúcej vody v  Mol-
davskej jaskyni chýbajú.

Na viacerých miestach 
jaskyne sú na strope zreteľné odlučné plochy po skalnom 
rútení. Na podlahách odvalené veľké vápencové bloky 
(zvyšky zrútených stropov) vyčnievajú z  hlinitých sedi-
mentov (Müller, 1980).

Akumulačné a  deštrukčné formy na hlinitých sedi-
mentoch

Podlahu jaskyne pokrývajú hrubé hlinité usadeni-
ny. Zväčša vytvárajú kopovité vyvýšeniny skláňajúce sa 
k  okrajom siení a  širších chodieb. Pozdĺž ich skalných 
stien vystupovala a zostupovala vodná hladina (v nižších 
miestach jaskyne občasne pretrváva do súčasnosti). Pri 
vysušovaní povrchu týchto sedimentov vznikali bahen-
né praskliny (napr. v  časti jaskyne nazývanej Oranisko; 
Hochmuth, 2007c). Navyše, povrchové časti kopovitých 
vyvýšenín sú gravitačnými trhlinami rozdelené do bahen-
ných blokov, ktoré sa odsúvajú a nakláňajú smerom nadol 
k okrajovým skalným stenám. 

V  centrálnej časti jaskyne, vo Vstupnom dóme a  zá-
padnejších chodbách je hlinitá podlaha znížená o  2,5 až 
3 m (Hochmuth, 2007b). Na jej pôvodnú vyššiu pozíciu 
poukazuje hladinový korózny zárez vo Vstupnom dóme 
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a  nadol nadväzujúce paragenetické vertikálne žľaby. Na 
niektorých miestach je možné pozorovať lievikovité 
a studňovité depresie hlboké zväčša do 1 m, ktoré vznikli 
v  miestach zosúvania, prípadne splavovania zvlhčených 
hlinitých sedimentov do nižšie položených dutín (obr. 15). 
Tie mohli vzniknúť v dôsledku skrasovatenia pod úrovňou 
horizontálneho labyrintu alebo vyplavením časti nižšie 
uložených sedimentov sufóziou. Takisto menšie depresie 
s kolmými stenami, hlboké zväčša do 25 cm, rozčleňujúce 
povrch hlinitých sedimentov (napr. v severnej časti jasky-
ne), pravdepodobne vznikli zosunutím vrchných vrstiev 
destabilizovaných nad miestami poklesnutia alebo vypla-
venia nižšie uložených sedimentov. 

V miestach intenzívneho presakovania zrážkovej vody 
do jaskyne podmieneného zlomami a výraznejšími pukli-

nami v nadložných vápencoch kvapkajúca voda vyhĺbila 
do hlinitých sedimentov egutačné jamky. Priemerne sú 
široké až 10 cm a hlboké 20 cm (Müller, 1980). 

Vznik a vývoj jaskyne       

Súvislosti vývoja Moldavskej jaskyne a  reliéfu v  jej 
okolí 

Moldavská jaskyňa sa vytvorila v  chemicky čistých 
wettersteinských vápencoch, tektonicky porušených 
viacerými významnými zlomovými systémami prebie-
hajúcimi v  jej okolí. Morfológia podzemných priestorov 
poukazuje na to, že hlavné časti Moldavskej jaskyne sa vy-
tvárali v plytkej freatickej (epifreatickej) zóne v priľahlom 
svahu vedľa bývalého riečiska v hĺbke zväčša okolo 5 m 
pod jeho úrovňou. Skrasovatenie pod terajšou miestnou 
eróznou bázou v doline Bodvy súvisí s maximom hĺbkovej 
erózie (Homola, 1961). 

V oblasti Moldavy nad Bodvou akumulačná niva Bod-
vy dosahuje šírku 200 až 500 m, miestami až 750 m (Mül-
ler, 1980; Hochmuth, 2007a, c), t. j. predstavuje aluviálnu 
rovinu (Petro a  Polaščinová, 1996). Na rozsiahlej nive 
Bodva meandrovala a prekladala riečiská (Hochmuth, 
2007c). Dno doliny Bodvy v úseku Jasov – Hatiny – Mol-
dava nad Bodvou pokrývajú 10 až 12 m hrubé, dobre prie-
pustné riečne štrkovo-piesčité náplavy. V  ich podloží sú 
skrasovatené triasové vápence (Orvan, 1999). Severne od 
Moldavy nad Bodvou pri pravom brehu Bodvy vo výš-
ke 224 m n. m. (vrt 9) kvartérne nivné sedimenty siahajú 
do hĺbky 11,2 m, pod nimi je neogénny štrk hrubý 4,8 m. 
Vápence boli navŕtané v hĺbke 16 m (Tkáčik et al., 1964). 
Na severnom okraji Moldavy nad Bodvou, úsek nivy vo 
výške 212 m n. m. (vrt JVL-40), je hrúbka kvartérnych 
fluviálnych sedimentov 13,5 m, pod nimi je  neogénny štrk 
(Petro a Polaščinová, 1992). Studňa pri mlyne, vykopaná 
v štrkoch neďaleko od jaskyne, siahala do hĺbky 9 m (Mül-
ler, 1980). Fluviálne kvartérne sedimenty sú tvorené pre-
važne pleistocénnymi hrubozrnnými polymiktnými štrkmi 
s prímesou piesku a ílu; priemer oválnych a suboválnych 
obliakov je 2 až 7 cm, maximálne 25 až 30 cm (Petro a Po-
laščinová, 1992, 1996). Prisudzuje sa im würmský vek 
(Janočko, 1990; Janočko a Baňacký, 1996). Podľa Pristaša 
(1997) sa niva Bodvy sformovala po nepatrnom posled-
nom prehĺbení doliny na rozhraní stredného a mladšieho 
würmu. Na hrubozrnných polymiktných štrkoch je pokryv 
holocénnych fluviálnych povodňových sedimentov hrubý 
1 až 4 m (Müller, 1980; Petro a Polaščinová, 1992, 1996; 
Kaličiak et al., 1996; Mello et al., 1996). 

Výskyt kvartérnych štrkov v nive Bodvy asi 2 až 3 m 
pod úrovňou Moldavskej jaskyne môže indikovať mladší 
tektonický pokles kryhy, na ktorej sa vytvorila niva Bodvy 
(oproti susednému vápencovému bloku, v ktorom je vy-
vinutý kras Medzevskej pahorkatiny). Na pokles územia 
rieka Bodva reagovala agradáciou fluviálnych sedimen-

Obr. 14. Korózne šikmé facety (planes of repose), Moldavská 
jaskyňa. Foto: P. Bella.
Fig. 14. Solution inward-inclined facets (planes of repose), Mol-
davská jaskyňa. Photo: P. Bella.

Obr. 15. Studňovitá jama v mieste zosunutia hlinitých sedimen-
tov do nižšie položených dutín, Moldavská jaskyňa. Foto: P. Bel-
la.
Fig. 15. Well-like pit at the site of the slip of fine-grained se-
diments into lower lying cavities, Moldavská jaskyňa. Photo: 
P. Bella.
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tov v nive a terajšie riečisko Bodvy sa dostalo do vyššej 
pozície vzhľadom na nižšie položené jaskynné priestory 
aj hladinu podzemnej vody. V Moldavskej jaskyni vodná 
hladina v zaplavenej Slukovej studni je 11 m pod súčas-
nou nivou (studňa pokračuje ďalej do hĺbky viac ako 25 m 
pod nivu). Voda v  tejto studni sa akumuluje presakova-
ním zo štrkov riečnej nivy (Hochmuth a  Barabas, 2001; 
Hochmuth, 2000a, c, 2004, 2007c). 

Na vytváraní jaskyne sa podieľali najmä agresívne 
alochtónne vody, ktoré prenikali do tektonicky narušených 
vápencov z riečiska Bodvy, pravdepodobne už pred agra-
dáciou bývalého, nižšie zahĺbeného riečiska. Po vytvorení 
širokej akumulačnej nivy, opakovane zaplavovanej, sa 
povodňové vody z jej západného okraja ponárali do pod-
zemia a  zaplavovali nižšie položené jaskynné priestory. 
Injektované povodňové vody z  povrchového riečiska sa 
rozptyľovali pozdĺž početných štruktúrnogeologických 
diskontinuít, čím sa podzemný labyrint zväčšoval (analo-
gické prípady speleogenézy pozri v Palmer, 1975, 1991, 
2007, 2011; Vysoká et al., 2012). Voda z Bodvy presako-
vala do jaskyne aj cez štrky agradovanej poriečnej nivy 
(analogické prípady pozri v Bruthans, 2001; Bella, 2005 
a ďalší). Hladina podzemnej vody v štrkoch akumulačnej 
nivy v Moldave nad Bodvou je zväčša v hĺbke okolo 5 m 
(Homola, 1951; Petro a Polaščinová, 1996), na najhlbšom 
mieste  v jaskyni (Slukova studňa) osciluje v hĺbke okolo 
11 m (Hochmuth, 2007a); t. j. piezometrická výška hladi-
ny podzemnej vody sa znižuje smerom k jaskyni. Najmo-
hutnejšie, tektonickými poruchami podmienené chodby 
jaskyne smerujú do vápencového masívu kolmo od doliny 
Bodvy. V čase vytvárania jaskyne pravdepodobne najviac 
ponorných vôd prúdilo do jaskyne z východu na západ 
(Hochmuth, 2000c, 2007c). 

Súčasné chemické zloženie vody Bodvy z  hľadiska 
termodynamickej rovnováhy zaraďuje túto vodu me-
dzi vody výrazne nedosýtené kalcitom aj dolomitom, 
z  čoho vyplývajú jej agresívne vlastnosti vo vzťahu ku 
karbonátovým horninám. Veľmi nízka až nízka minerali-
zácia v  spojení s  koncentráciou základných chemických 
ukazovateľov a agresívnymi účinkami na vápenec, ktoré 
voda Bodvy má, bola pravdepodobne aj v  čase vytvára-
nia jaskyne. Povodňové vody sa navyše vyznačujú tým, 
že majú ešte vyšší stupeň zriedenia zrážkovou vodou, čo 
sa prejavuje znížením ich celkovej mineralizácie a zvýše-
ním agresívnych vlastností. Na rozdiel od Bodvy, jaskynná 
voda je podstatne viac mineralizovaná. Voda zo Slukovej 
studne podľa súčasných pozorovaní je základného nevý-
razného Ca–HCO3 typu s  mineralizáciou od zhruba 380 
do 550 mg . l–1 (v závislosti od stavu vodnej hladiny). Vo 
vzťahu ku kalcitu je voda v studni v rovnováhe, čo súvisí 
pravdepodobne s jej dlhodobejšou stagnáciou v karboná-
tovom prostredí a  postupným nasycovaním. Ešte vyššie 
nasýtenie kalcitom má presakujúca voda. Presakujúca 
voda s  rozdielnou intenzitou presakovania analyzovaná 

z troch rozdielnych miest v jaskyni bola vo všetkých prí-
padoch  vo vzťahu ku kalcitu presýtená. Jej mineralizácia 
(530 až 830 mg . l–1) je vyššia ako pri vode zo Slukovej 
studne a z Bodvy, kde je nárast mineralizácie občasne aj 
viac ako trojnásobný. Z chemického hľadiska je táto voda 
základného výrazného alebo základného nevýrazného Ca–
HCO3 typu. 

Moldavská jaskyňa sa do veľkej miery upchala se-
dimentmi transportovanými z  oblasti Bodvy (Homola, 
1951). Povodňové vody transportovali do jaskyne jem-
nozrnné povodňové sedimenty. V súčasnosti povrch aku-
mulačnej nivy pred jaskyňou výškovou polohou siaha nad 
skalné stropy väčšiny jaskynných priestorov. Naplavované 
povodňové sedimenty usmerňovali rozpúšťanie vápencov 
na nepokrytých stenách a  strope. Pôvodne rozsiahlejšie 
dómovité priestory boli vyplnené týmito sedimentmi až 
po strop, terajšie „chodby“ viac-menej predstavujú strop-
né korytá medzi nadol vyčnievajúcimi skalnými kulisami 
(Hochmuth, 2007c; obr. 1 a 9). 

Riečne štrky v  jaskyni uložené na povrchu hlinitých 
sedimentov sa vyskytujú viac-menej iba pod komínom 
komunikujúcim s povrchom terasy, resp. plošiny so zvy-
škami kenozoických štrkov. Keďže sa petrograficky ne-
zhodujú so zložením štrkov nivy Bodvy, asi nepochádzajú 
z obdobia vytvárania jaskyne (Hochmuth, 2000c, 2007c). 

Moldavskú jaskyňu možno klasifikovať ako „breho-
vú“ labyrintovú jaskyňu vytvorenú záplavovými vodami 
z  povrchového vodného toku (v zmysle Palmera, 1975, 
1991, 2007, 2011). Bella (2016) ju zaraďuje medzi úpätné 
pribrehové epifreatické disolučné jaskyne na okrajoch za-
plavovaných riečnych nív. 

Podobné hydrografické podmienky sú aj pozdĺž aku-
mulačnej nivy Bodvy v  úseku severne od Moldavy nad 
Bodvou po Jasov. Terajšie agradované riečisko je vo 
vyššej pozícii ako hladina podzemnej vody v niektorých 
pravostranných jaskyniach vrátane Jasovskej jaskyne (Se-
neš, 1946; Himmel, 1963; Droppa, 1965, 1971; Hochmuth 
a Barabas, 2001; Danko, 2004, 2006; Hochmuth, 2007a; 
Gaál, 2008). Voda vsakuje cez priepustné fluviálne se-
dimenty do vápencov alebo za vysokého stavu vteká 
z riečiska do ponorov na úpätí skalnej terasy a na povrch 
vystupuje v neďalekých prameňoch ležiacich nad riečnymi 
naplaveninami (Seneš, 1946). Stopovacia skúška rádioizo-
topom chrómu preukázala, že podzemná voda pretekajúca 
riečnymi náplavami má podstatný vplyv na dotáciu prame-
ňa, resp. vyvieračky pri  Drienovci (Orvan, 1994, 1999).

Vývojové fázy a vek jaskyne
Moldavská jaskyňa je výsledkom viacfázového kraso-

vatenia súvisiaceho s eróznym zahlbovaním doliny Bodvy 
a  následnou výraznou agradáciou jej riečiska, z ktorého 
agresívne povodňové vody zaplavovali a korózne rozširo-
vali nižšie ležiace podzemné priestory. Na základe súčas-
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ných poznatkov možno rozlíšiť tieto hlavné fázy vývoja 
Moldavskej jaskyne:
1.	 fáza epifreatickej modelácie jaskyne (vytváranie 

podzemných priestorov prevažne v horizontálnom 
smere) viažucej sa na bývalý zárez riečiska, s  ním 
súvisiace laterálne zarovnanie nivy Bodvy vo výške 
okolo 195 m n. m. Voda z povrchového riečiska Bod-
vy prenikala do podzemia najmä pozdĺž zlomov v.-z. 
a sz.-jv. až zsz.-vjv. smeru (od vchodu a Vstupného 
dómu, pravdepodobne aj od severnejšieho zasypaného 
lievikovitého ponoru). V prvotnom štádiu vývoja mala 
jaskyňa skôr angulárny sieťový charakter. V dôsledku 
intenzívneho rozpúšťania vápencov sa skalné priečky 
medzi chodbami zúžili, miestami až prederavili. Skal-
né piliere v  sieňach a  širších chodbách sú  väčšinou 
zvyškami pôvodne širších skalných predelov medzi 
chodbami. Podzemný labyrint sa postranne zväčšoval 
a začal nadobúdať prevažne anastomózny tvar. Miesta-
mi pozdĺž strmo sklonených zlomov a  pridružených 
tektonických porúch prebiehalo hlbšie freatické kra-
sovatenie (Slukova studňa, predpokladané dutiny pod 
Vstupným dómom vyplnené sedimentmi); 

2.	 fáza vypĺňania jaskyne povodňovými sedimentmi 
a paragenetická modelácia skalných stropov (odspodu 
nahor) v  dôsledku agradácie povrchového riečiska 
Bodvy (vytvárania rozsiahlej akumulačnej nivy, resp. 
aluviálnej roviny) na poklesávajúcej tektonickej kryhe 
na zlomovom rozhraní východného okraja Slovenské-
ho krasu a  západnej časti Košickej kotliny, rozširo-
vanie a  vytváranie ďalších postranných častí jaskyne 
pokračujúcimi injektážami povodňových vôd; 

3.	 fáza oscilácie a  stagnácie hladiny podzemnej vody, 
vytvorenie hladinového korózneho zárezu na stene 
Vstupného dómu a  priľahlých častí jaskyne pozdĺž 
bývalého povrchu hlinitých sedimentov a  niektorých 
zarovnaných častí stropu, pravdepodobne v  úrovni 
vrchného okraja würmskej štrkovej akumulácie nivy 
Bodvy pred jaskyňou. Súčasne prebiehala paragene-
tická modelácia vertikálnych žľabov vedúcich nadol 
z tohto hladinového korózneho zárezu; 

4.	 fáza zaplavenia jaskyne spojeného s opätovnou para-
genetickou modeláciou skalných stropov v  dôsledku 
agradácie poriečnej nivy Bodvy ukladaním holocén-
nych naplavenín; 

5.	 fáza poklesu vodnej hladiny po čiastočnom zahĺbení 
povrchového riečiska Bodvy a občasného zaplavo-
vania jaskyne prevažne v  dôsledku opakujúceho sa 
stúpania a poklesávania hladiny podzemnej vody, zvlh-
čovanie hlinitých sedimentov, ich splavovanie a gra-
vitačné zosúvanie do nižších podzemných priestorov 
predurčených vertikálnymi zlomami (pokles akumu-
lačnej podlahy, vytváranie lievikovitých a  menších 
kolapsových depresií) (Hochmuth, 2004). V miestach 
gravitačného poklesnutia sedimentov od skalného 

stropu (v nerovnakých výškových polohách) sa podľa 
Hochmutha (2004) rozpúšťaním bočných stien „mik-
rojazierok“ plnených presakujúcou zrážkovou vodou 
vytvárali zarovnané plôšky. Pri vyšších povodňových 
stavoch vody z Bodvy priamo zaplavovali jaskyňu, čo 
pretrvávalo do  nedávnej minulosti, naposledy v  roku 
1974 (Terray, 2007).
Moldavská jaskyňa je pravdepodobne stredno- až 

mladospleistocénneho veku (Homola, 1951, predpokladá 
jej vznik v  niektorej fáze pleistocénu). Hlinité sedimen-
ty v  jaskyni majú normálnu magnetickú polaritu (skú-
mané profily – Koščov prekop, Cílkova jama a Schody), 
sú mladšie ako 780 000 rokov (Bella et al., 2007). Gaál 
(2008) uvažuje o  vytváraní freatických labyrintových 
častí jaskyne v strednom pleistocéne, Hochmuth (2000c, 
2007c) o dotváraní jaskyne v mladšom pleistocéne a ho-
locéne (sivé jemné sedimenty sa do jaskyne splavili vodou 
Bodvy asi v poslednom glaciáli z priľahlej časti Sloven-
ského rudohoria a nadložné červené hliny sa uložili až 
v subrecentnom období počas deštrukcie pôdnej pokrývky 
po odlesnení v neolite).

Záver

Vznik a vývoj horizontálnej, resp. dvojdimenzionálnej 
labyrintovej Moldavskej jaskyne súvisí s osobitosťami 
tektonického a geomorfologického vývoja doliny Bodvy, 
ktorá predeľuje Medzevskú pahorkatinu v západnej časti 
Košickej kotliny, v zóne jej zlomového rozhrania s Jasov-
skou planinou Slovenského krasu. Vznikla v kontaktnom 
karbonátovom krase Medzevskej pahorkatiny pozdĺž po-
vrchového agradovaného riečiska Bodvy najmä vplyvom 
rozptýleného vnikania a opakovaných povodňových injek-
táží alochtónnych vôd, pričom podzemné priestory zostali 
zaplavené dlhší čas aj po ústupe záplav z  inundačného 
územia pred jaskyňou. 

Jaskyňa je vytvorená v chemicky čistých wetterstein-
ských vápencoch kordevolského veku. Sú porušené zlo-
mami, zónami brekcií a puklinami s rôznou orientáciou, 
ktoré predurčili charakter jaskynných chodieb. Na orien-
táciu jaskynných chodieb majú najvýznamnejší vplyv v.-z. 
a  sz.-jv. až zsz.-vjv. štruktúry viazané na v.-z. okrajový 
zlom Slovenského krasu a sz.-jv. orientované zlomy v doli-
ne Miglinc, ktoré predstavujú súčasť rožňavskej zlomovej 
zóny. Menšou mierou sa na predispozícii jaskynných cho-
dieb podieľajú sv.-jz. zlomy súvisiace s pokračovaním línie 
Darnó a podružný význam majú ssz.-jjv. zlomy, pravdepo-
dobne viazané na s.-j. zlom oddeľujúci kras Medzevskej 
pahorkatiny od nivy Bodvy. Časť sz.-jv. až zsz.-vjv., sv.-jz. 
a ssz.-jjv. porúch môže byť spätá  aj s výskytom priečnych 
porúch s rovnakou orientáciou, ktoré porušujú v.-z. zlom 
na južnom okraji Slovenského krasu. Rôzna intenzita tek-
tonických procesov sa prejavila v charaktere jaskynných 
priestorov. V južnej časti jaskyne, kde je materská hornina 
porušená výraznejšími krehkými poruchami, má jaskyňa 
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angulárny sieťovitý pôdorys, zatiaľ čo v  severnej časti 
jaskyne menej výrazné poruchy podmienili anastomózny 
charakter jaskyne a sú ťažšie pozorovateľné pre výraznú 
modeláciu stien a stropov koróznymi procesmi. 

Moldavská jaskyňa predstavuje kombinovaný an-
gulárny sieťovitý a anastomózny labyrint. Vytvárala sa 
v  štyroch hlavných vývojových fázach: 1. epifreatická 
modelácia jaskyne viažuca sa na bývalý zárez riečiska 
a laterálne zarovnanie nivy Bodvy, miestami hlbšie fre-
atické skrasovatenie predurčené vertikálnymi zlomami; 
2. vypĺňanie jaskyne povodňovými sedimentmi a parage-
netická modelácia skalných stropov v dôsledku agradácie 
povrchového riečiska Bodvy; 3. stagnácia vodnej hladiny 
pravdepodobne v  úrovni vrchného okraja würmskej štr-
kovej akumulácie nivy Bodvy pred jaskyňou a vytvorenie 
hladinového korózneho zárezu; 4. občasné zaplavovanie 
jaskyne prevažne v  dôsledku stúpania hladiny podzem-
nej vody, splavovanie a gravitačné zosúvanie zvlhčených 
hlinitých sedimentov do nižších podzemných priestorov 
predurčených vertikálnymi zlomami. Z hľadiska morfoló-
gie a genézy je Moldavská jaskyňa jedinečným príkladom 
horizontálneho podzemného labyrintu na Slovensku. 
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Moldavská jaskyňa Cave – a horizontal labyrinth originated by allochthonous waters 
of the Bodva River in the contact karst of Medzevská pahorkatina Hilly Land,

Slovakia
The origin and development of caves in the contact 

karst of Medzevská pahorkatina Hilly Land is related to 
the peculiarities of tectonic and geomorphological de-
velopment of the Bodva river valley in the western part 
of the Košická kotlina Basin. The karst is located at the 
western margin of the Košická kotlina, separated from the 
adjacent the Jasovská planina Plateau by the N–S-trending 
fault zone. 

The Moldavská jaskyňa, with a length of 3,070 m, 
lies on the right side of the surface aggraded river bed, in 
the Moldava nad Bodvou Town. Its underground is fea-
tured by maze pattern, small-scale solution morphologies 
sculpted in slowly flowing to stagnant waters, and slack-
water facies of fine-grained allochthonous sediments. The 
cave represents a two-dimensional labyrinth consisting of 
angular network and anastomotic-like, locally spongework 
segments originated mainly due to the diffuse penetration 
and repeated flood injections of allochthonous waters from 

the Bodva River, and persistent ponded floodwaters in un-
derground conduits. 

It is formed in the Wetterstein Limestones fractured 
by faults, breccia zones, joints and veinlets of different 
orientations. The pattern of the cave was strongly influ-
enced by the E–W and NW–SE to WNW–ESE-striking 
discontinuities, with NE–SW-oriented faults with rela-
tively shallow dip (30° – 50°) exerting limited influence, 
and the NNW–SSE-trending discontinuities having only 
limited importance. These types of mesoscopic disconti-
nuities could be linked to the megascopic faults running 
through the surrounding area of the cave: E–W-oriented 
fault located at the southern margin of the Jasovská plani-
na, NW–SE-striking faults of the Miglinc Valley – a part of 
the Rožňava Fault zone, NE–SW-oriented faults represen-
ting the continuation of the Darnó line, and the faults with 
general trend to the N–S separating Jasovská planina from 
the karst of Medzevská pahorkatina. Angular network 
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segments are controlled by larger-scale tectonic disconti-
nuities, anastomotic-like, locally spongework segments by 
dense joint and veinlet sets. 

Several small-scale phreatic and epiphreatic solution 
morphologies (ceiling pockets, rock pendants, flat cei-
ling surfaces, lateral notches and some other forms) are 
observed on the cave ceiling and walls. Ceiling pocket 
were formed by turbulent water flow or mixing corrosion 
along steep tectonic discontinuities. Fault-controlled pa-
rallel passages in the central part of the cave are separated 
by rock partitions with holes and windows. In chambers 
and larger halls, rock pillars rise from the clayey floor 
to the rock ceiling. Also numerous irregular spongework 
cavities indicate the high degree of karstification. In the 
whole cave, the bedrock floor is covered by thick flood 
fine-grained allochthonous sediments, in many places up 
to the ceiling. Paragenetic ceiling channels originated by 
concentrated water flows in places where passages and 
halls were filled with these sediments almost to the rock 
ceiling. Small anastomous channels are a result of initial 
karstification along tectonic discontinuities, mainly due 
to the flood water injection. Ceiling oval depressions and 
wall niches with a  top flat surface, mostly covered by 
a thin clayey coating from floods, are some of the most 
specific solution morphologies in the cave (they should be 
studied in more detail). Inward-inclined facets (planes of 
repose) on the lower part of rock walls were formed by 
limestone solution during slow water circulation, when 
the accumulation of insoluble residues created a barrier 
for widening the floor and sloping walls in flooded part of 
passages a halls. 

Wall water-table notches correpond with the former 
surface of fine-grained sediments and shallow lake or 
underground water table. Vertical paragenetic half tubes 
developed at the contact of former fluvial sediments with 
a limestone wall. They are uncovered in the central part of 

the cave where the surface of fine-grained sediments was 
lowered by 2.5 to 3 m due to their flushing and gravity 
sliding into supposed lower-lying phreatic cavities.  

Based on cave morphology and morphostratigraphy, 
cave sediments and their locally unlevel surface, as well 
as the vertical position of the underground spaces in rela-
tion to the aggraded bed of the Bodva River we conclude 
that the cave was formed during these main developmental 
phases: (1) epiphreatic origin and enlargement of the cave 
in relation to the former downcutting of the river bed and 
subsequent lateral planation of the Bodva floodplain (al-
luvial plain), deeper phreatic karstification controlled by 
vertical faults; (2) filling of the cave with flood fine-grai-
ned sediments and paragenetic sculpturing of rock ceilings 
in consequence of the aggradation of the Bodva surface 
river bed; (3) oscillation and stagnation of groundwater 
table, probably at the top edge of the Würm gravel accu-
mulation of the Bodva floodplain in front of the cave, and 
the formation of a corrosion water-table wall notch and 
several segments of flat ceiling in the cave; (4) flooding 
of the cave and continuing paragenetic sculpturing of rock 
ceilings in consequence of the aggradation of the surface 
river bed by Holocene fluvial sediments; (5) decline of 
groundwater table in connection with a slightly down-
cutting of the surface river bed, repeated flooding of the 
cave, flushing and gravity sliding of wetted fine-grained 
sediments into lower-lying underground spaces originated 
along vertical tectonic discontinuities. 

From the viewpoint of morphology and genesis, Mol-
davská jaskyňa is a unique example of a two-dimensional 
underground labyrinth in Slovakia.
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